

梵音瑜伽事件再起风波

会员资料疑似泄露
诈骗团伙跑步入场

本报记者 楼纯 黄伟芬

今年2月末,知名瑜伽连锁机构“梵音”接连闭店,疑似跑路,大量缴纳了高额学费的会员陷入维权难、退费无果的困境。对于此事,潮新闻曾做连续追踪报道。

事件过去一个月,陷入困境的梵音会员们,又遇到了另一件糟心事。他们不仅要面临会员费用的损失,还要承担个人信息泄露、电信诈骗等风险。

最近,记者接到报料,不少正在维权中的梵音会员,接二连三地收到陌生短信和电话,内容大致为通知会员添加QQ群联系客服人员办理退费事宜。

很眼熟,对不对?这种做法,高度疑似为“电信诈骗”套路。

维权会员遭遇疑似诈骗
套路升级让人防不胜防

4月初,一位名叫GG的梵音会员,接到了自称是“梵音”工作人员的电话,但号码来源地却显示是“香港地区”。GG称,除了在商场和梵音俱乐部,自己并没在别的地方登记过手机号,“我的朋友也在差不多时间接到了类似的电话,她也是梵音的会员。”

更多的梵音会员,收到的是“退费”短信轰炸。记者梳理后发现,这些短信都会让收信人添加一个QQ群进行“下一步操作”。4月4日下午,一位会员收到的短信就提到,“为了守护各位梵音人的权益,本司现再次转交给中泰热线并要求中泰热线在最后一天时间给您进行退卡办理,请打开QQ群:67****469,联系客服人员加急给您办理”。

“这也太明显了,我的姐妹们安全意识都还可以,没有上当受骗的。”会员雪梨向记者表示,“从我搜集到的信息看,我觉得我们的个人信息很可能被卖了。”

这的确让人担心,维权不成反而有可能会成为诈骗的受害者。

有一位会员在收到类似短信的同时,又收到了一条提醒信息:“假的别信。”看上去像是其他会员好心来提醒不要上当受骗。

反诈民警判断
这就是电信诈骗

就梵音会员的这些遭遇,记者专门咨询了杭州市公安局反诈中心民警罗永此。经验丰富的他,一眼就看出,这就是典型的电信诈骗,“属于会员卡退费类诈骗。”

罗警官说,从受访者提供的短信截图来看,均为iMessage短信(这是苹果手机自带的一种即时通信功能,可以通过WiFi或者蜂窝数据网络进行数据支持,在没有电话卡的情况下,依旧能够利用电话卡注册的Apple ID账号通过无线网络发送信息、图片、视频等)。“这不是点对点发送的信息,而是通过iMessage发送的。”罗永此告诉记者,由于该类短信无法被反诈系统拦截,因此用户会更容易接收到。

这是一种近期高发的电信诈骗,一旦受害者维权心切,按照提示内容回复短信,骗子便会继续通过iMessage功能进行对话,利用各种“花式”套路,让受害者一步步掉入陷阱。

因此,罗永此提醒,苹果手机用户如果收到iMessage信息一定要小心谨慎。最一劳永逸的办法,就是彻底关闭iMessage功能,无法彻底关闭iMessage功能的用户,可以通过过滤未知发件人来减少收到垃圾短信,还可以通过下载第三方拦截软件对iMessage发送的垃圾短信进行过滤。

此外,罗永此告诉记者,接到境外或者港澳台来电,要是能够确认本人没有相关地区业务对接需求或者无亲戚朋友,基本上可以确认是诈骗电话了。“要是陌生人在电话、短信中提到借款、转账,肯定就是诈骗。”在转账前,一定要进行多方核验,“实在吃不准的话,可以咨询警方反诈中心,让专业民警来研判。”

梵音瑜伽会员担忧“个人信息被出卖了”,罗永此称,个人信息被泄露的途径有很多,不排除公司经营出现问题之后,存储了客户和员工的电脑流通到了二手市场,从而造成信息泄露的可能。

董事长最高4197万、总经理2654万
上市公司高管薪酬曝光

A股上市公司年报披露正渐入佳境,虽然截至4月4日下午,披露年报的公司数量只有1240多家,不到总数的四分之一,但从已披露的信息看,仍可以对上市公司高管薪酬情况有个大致了解。

同花顺iFinD统计显示,目前上市公司董事长薪酬最高的是药明康德董事长、实际控制人李革(执行董事、总裁),其税前年薪(下同)为4196.9万元。公开资料显示,近几年药明康德业绩快速增长,2022年度净利达到88.14亿元,同比增长72.9%。

排在董事长薪酬第二位的是现年71岁、中国台湾籍的鹏鼎控股董事长兼首席执行官沈庆芳,税前年薪为2104万元。梅花生物董事长王爱军女士的年薪为1860万元,排在第三位。

总经理薪酬榜上,除了药明康德的李革(他同时担任公司总裁),荣昌生物执行董事、首席执行官、首席科学官、总经理房健民以2654万元紧随其后,另一位执行董事、首席医学官何如意的薪酬为2604万元。

梅花生物总经理何君的薪酬为2127万元,不过副总经理梁宇博的薪酬更高,为2282万元。

独立董事是独立于公司股东且不在公司内部任职,对公司事务做出独立判断的董事,并不是上市公司的员工,但君实生物独立董事的薪酬居然达到惊人的446万元。要知道,一般上市公司独立董事的年薪也就6到10万,高点的也就30万左右,而且,在大家的印象中,独立

董事在上市公司的“工作量”并不大,主要是监督经理层、维护中小股东权益、维护公司整体利益等。以前,独立董事在上市公司兼任的家数没有明确限制。去年初,中国证监会发文规定,独立董事原则上最多在五家上市公司兼任独立董事,呈现一定稀缺性的独立董事薪酬才节节走高。

另外,目前监事会主席薪酬最高的是三一重工,达到1086万元。

综合来看,上市公司高管薪酬最高的以医药行业居多,尽管不少医药公司年年亏损,这跟新药研发投入周期长、投资金额大、核心技术人员起着关键作用等有关。

比如,荣昌生物2022年亏损金额分别为9.99亿元;董事长拿着千万高薪的迪哲医药,2020年至2022年亏损金额分别为5.87亿元、6.7亿元和7.36亿元;君实生物2020年至2022年亏损金额分别达到16.69亿元、7.21亿元和23.88亿元!

据同花顺iFinD统计,2021年度,上市公司董事长薪酬超千万的32个,最高的是迈瑞医疗董事长,税前年薪2533万元;总经理薪酬最高的是君实生物,税前年薪2603万元;独立董事薪酬最高的是中芯国际,为226.85万元。

本报记者 王燕平

